

五十年堅此百忍 一家人方沐天恩

——堅忍平實施無畏的賴近壇主

◎劉鳳蘭

年近七旬的賴近女士，依然是健康、開朗，與人交談總是親切、和藹，她對道很誠心，而且平易近人，她自稱不會什麼大道理，但她默默的將所聽來的道理，躬身實踐，不爲人知，依後學淺見，是真實的修道人。

從小在貧寒的內山長大（苗栗縣通霄鎮），小小年齡要分擔家計，每天三更半夜，天

還未亮，就要趕路去撿柴、賣柴，賺取微薄的收入，供給家中生活，又因是養女所受的磨鍊更是不可言狀，經常過著三餐不繼的生活，養母的嚴苛更不用想上私塾，環境所致造就出堅忍不拔、克苦耐勞的個性，更具有傳統女性的美德，在十九歲時下嫁劉東成先生，劉先生乃福建惠安人氏，幼小時雙親早已不在，一兄一弟各奔西東，全由姑媽帶大，年輕時

總是不予計較，有時也會暗自流淚，不時感嘆自己的命不好，然而在冥冥中有一股力量支

持著她，讓她對生命充滿了信

隨軍隊四處作戰，民國三十六年來台定居結識賴女士成連理

，受軍中的洗禮，有股嚴肅威儀的大男人主義。而她的另一段不幸命運開始了，常言：第

三個女兒吃命（意思較好命）

卻是相反，她勤儉持家不得先

生的理解，反遭種種責罵，她

，然而在冥冥中有一股力量支

心與希望，她將全部希望寄托在她的八個孩子，雖然一再忍受丈夫的惡劣脾氣。

在偶然機緣下，由鄰居郭壇主的太太成全與引薦，她求道了，不僅將孩子一一的帶去求道，隔年即清口茹素，並未讓她先生知道，一有開班總是偷偷摸摸去聽道理，結果一定遭來一頓臭罵，她的心依然那麼誠心抱持，慢慢先生也習慣她茹素、聽道理。很不幸噩運

傳來，心愛的二子因暑期打工，遭到貨櫃車輾斃（當時就讀



△抱道熱忱的賴近女士攝於美國忠恕道院中堂。

會，常自我解嘲地說：「互相欠債」。

畢竟還是覺得責任未了（願未了）一再忍氣吞聲，而她將所聽來的道理，皆運用在生活上，別看他不識字，她擔心孩子沒修道，冤債主的討債，孩子給予的生活費都一一的替他們行功，自己都說夠用就好，她的心總是替人設想周到，可想而知已去掉「我相」孩子並不知情，常說媽媽不會花錢，上天的慈悲，誠心修道者是無階級分別，一位不識字、憨厚的人，受到上天的憐愛，先生、孩子們，了解妻子、母親的用心良苦，一群孩子並不是優秀傑出者，但同樣跟母親一樣有著悲天憫人的情懷，共同為「道」來宣揚，都是道中的忠實聽眾。

歷經種種考驗執迷不悟的劉先生在今年得了乙狀結腸病



- ◎ 母親您的眼淚，您的笑容，爲了望子成龍，望女成鳳，您鞠躬盡粹，夙夜匪懈，締造了溫暖的家園，使我樂享天倫。——曾麗燕
- ◎ 母親生我、育我、鞠我、養我……無盡的愛與付出、永不求回報，最大的寬容，饒恕我不孝，您的大恩大德，此生永難報。——曾麗燕
- ◎ 篇篇歌曲頌佳辰，朵朵馨花報苦辛，雖說寸草心，報不得三春暉，在這一天，莫忘說聲媽！我愛您。——曾麗燕
- ◎ 母親是天底下最偉大的人，唯有在道場無限的付出，才能報答您。——李奕楨
- ◎ 母親就像汪洋中的一盞明燈，無時無刻的照顧我們。——李奕楨
- ◎ 母親，當我有困難時，您總是有求必應。——李奕楨

症，在住院開刀，切除了患部之後，病情未見起色，有愈嚴重的傾向，憔悴的他想大概不會再好，賴女士殷勤照顧，每日求供茶服用，又在子女鼓勵下茹素，發心病癒後願渡人求道，真是上天的巧妙安排，促使一心欲開設申堂的公兒，在機緣成熟的情況，再經由郭太太的成全，忖知上天要成全劉先生一家人，遂請點傳師勘察劉家，經前人同意設立申堂，

這一幕中感懷上天借著賴女士的德行，感召一家人，雖不是篳路藍縷的大道開荒者，卻是實實在在「大道」的持守者，一位目不識丁的人懂得知行合一、去我相、行無畏施（常在道場中幫忙道務），是一位令人尊敬的長者。如果說上

家人得此消息，皆高興不已，劉先生亦高興的掉淚，如願以償的在冬季大典這天開設一艘新「法船」。

天所希冀於一切群生的，僅僅是每個人的一顆赤忱真心而已，後學以爲而且堅信賴近女士是做到了。在這個家庭、鄰人、親朋的心目中，她是平實而偉大的修道人；在這個小範圍裡，她完整、完美地表達了修道者的精神與本分，所以在同見同行的立場，後學以她爲楷模，以她爲榮。